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fangen, dad Broduft ausd dem evfien, dritten und funften Nbfhnitte gletd ift
bem Produfte ausd bvem jweiten, vierten und feddten — und umgekehrt: find bie
Seiten ecined Dreieds je fo in ywel Ab{dnitte getheilt, vaf dbad Produft aud
pem evften, dritten unbd finften Abfdnitte gleicd ift dem Probufte aud dem yels
ten, vierten und fedidteny fo fdyneidben fid die von dben Eden ded Dretedsd ju ven
Fheilpunften ber gegentberliegenben Seiten gejogenen Trandverfalen in Gl
nem Punfre. — Fig. IX* und®.

nnafme: Durd ven Punkt P find die Trandverfalen AE BF und CD gejogen.

&ap: AD.BE.CF=DB.EC.FA .

Bemweis: Jieht man FK || CE, fo ift AFKPe BEP und bafer FK:BE=FP:BP; aud ift
AFKA == BEA und pafer EC:FK=AC:FA . Durdy Multiplitation bdiefer beiden Proportionen
erhalt man EC: BE= ]F:_:]I; e Sn gleicher MWeife ift AD:DB =§§ : ii

AC
; \ . ) EC AD CF X
piefe Gleidungen buvdbeinanbver, fo erhalt man: BE ' DB — FA’ woraug folgt: DB.EC.FA =
BE.CF. AD .

NAnnabhme; AD.BE.CF=DB.EC.FA .

Sat: Die Transverfalen AE, BF und CD freffen fih in Einem Lunfte P .

Hemeid: Gntwever treffen fidh diefe drei Transdverfalen in dem Ginen Puntte P ober nidt.
Giefest, ¢ fei nicht der Fall, fonbern die von A aus burdy den Durdfdnittépuntt P der beiben
anberen geiogene Trandverfale fchneide BC in einem Punfte U, Dann ware, wic eben bewiefen,
AD.BU.CF=DB.UC.FA; aber e ift nach der Annafme AD.BE.CF—=DB.EC.FA .

) : : LhER BU UG
Taber ware, wenn man die Gleidungen durdjeinanver dividirke, 55 = pF

Divibivt man endlich

p. Bb. ein achter

Brudy wire gleidh cinem unaditen, wad unmoglich 1)t

Jufas I Dan nennt diefen Lebrjap gewohnlidy den Bernouilli' {den, obwobl ed audge-
madht ift, paf ibn der italidniiche Geometer Eeva vor Jobann Bernouilli bewiefen bat.

Jufat Il Diefer Sap begreift die in den §§. 1—4 bewiefenen Lefirfase tiber die merhvin
pigen Punfie ded Drefedd ald {pesielle Falle in fih, und jwar den erflen, britten und vievten
unmittelbar, den yweiten mittelbar.

Bon den Transverfalen ded §. 4, welde von den Eden ju ben Mitten ber Glegenfeiten qejo:
gen find, ift bag von felbjt Flav; denn indem — vergl. Fig. IV — angenommen wird, daf AD=DB,
BF—FC, CE=EA fei, fo ift audy AD.BF.CE=DB.FC.EA unv folglich jdhneiden fidy Die Trandpers
falen CD, BE und AF in Ginem Punfie.,

Ceicht aud erqibt ed fich fir vie Hofen. Dandmlih — vergl Fig. Il — durdy je jivel De
$Hiben abmliche Dreiecte entftehen, duedy CD und BF bie Dretede CDA und ABF, burdy CD undb AE
bie Dreiede CDB und AEB, durdy BF und AE vic Dreiede CEA und CFB, fo hat man bie brel
Perhaltnifgleidungen AD: AF=CA: AB

BE : BD = AB: CB
CF:CE = CB: CA
Deultiplizivt man viefe miteinander, fo ift der Werth ded auf ber redhten Eeite der Gleichung ent-
ol a2 . : AD.BE. CF .
ftepenven Berhalnifjes offenbar gleady 1, folglich 1ft aud) y—pr—op = { obter AD.BE.CF =

AF.BD.CE unb dbafer {dneiven fidh bie Hohen in Ginem Puntte.




